



大会
第五十三届会议

正式记录

Distr.: General
21 October 1998
Chinese
Original: English

第三委员会

第8次会议简要记录

1998年10月9日,星期五下午3时,在纽约总部举行

主席: 哈沙尼先生.....(突尼斯)

目录

议程项目 101: 预防犯罪和刑事司法(续)*

议程项目 102: 国际药物管制(续)*

* 委员会决定一并审议的项目。

本记录可以更正,请更正在一份印发的记录上,由代表团成员一人署名,在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长(联合国广场2号DC2-750室)。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。

下午 3 时 15 分宣布开会

议程项目 101: 预防犯罪和刑事司法(续) (A/53/3,A/53/371-S/1998/848,A/53/380,A/53/381,A/53/416; A/C.3/53/L.2,L.3 和 L.4)

议程项目 102: 国际药物管制(续) (A/53/3,A/53/72-S/1998/156, A/53/95-S/1998/311, A/53/129-E/1998/58,A/53/204, A/53/371-S/1998/848, A/53/382, A/53/383, A/53/416)

1. Matute 先生(秘鲁)说,自 1961 年通过《麻醉药品单一公约》的数十年来,秘鲁在进行反恐怖主义斗争的同时又发动了打击大规模贩毒的活动:1990 年代,政府成功地消除了恐怖主义,终于能集中力量推动改种古柯以外作物的工作。创造一种不必依赖古柯生产的农村经济将有助于防止其卷土重来。因此,在 1990 年,秘鲁的 12 万公顷土地专用于种植非法的古柯,目前这个数字已经下降至一半。

2. 但秘鲁本身的努力还需有国际援助的补充,还需要基础结构和投资、技术支助和各种新设施来打击农村贫穷,取得可持续的自然资源发展。因此,在美洲开发银行、美洲药物滥用管制委员会和欧洲联盟的主持下不久将举行一次捐助者会议,筹募更多经费用于改业发展,也可用于预防和重建工作。同时也在探讨各种以债务交换改业发展(可选择的发展)方案的可能性。

3. 由于认识到打击贩毒是所有国家的责任,而于 1998 年 6 月举行了一届大会的特别会议,这届会议通过了一套对付国际毒品问题的所有方面,包括洗钱、司法合作、需求削减、化学先质和改业发展的全面、平衡、共识的战略。秘鲁方面已提议削减和消除非法种植古柯的具体措施。

4. Akplogan 先生(贝宁)说,尽管有了打击非法生产与消费麻醉药物的行动,这些问题还是在经济全球化和自由化的趋势下日益严重。目前,麻醉药物的国际贸易仅次于武器贸易。

5. 贝宁已采取体制和法律行动打击药物滥用及非法贩运。贝宁设立了一个国家药物分析实验室;最近通过立法管制药物及先质;并设立一个国家数据库收集关于药物滥用及贩运活动的资料并提供给主管的国家和国际当局。贝宁的非政府组织从事于帮助青年毒瘾者的复健工作,美利坚合众国最近提供了远距通讯和药物侦测设备,以协助贝宁的药物管制工作。

6. 1998 年 6 月举行的联合国特别会议也明确显示了在打击毒品问题方面国际团结和分担责任的重要性。特别会议还显示,必须要有新的方式,并通过了三项基本战略:削减供应与需求;加强国际合作;增加监测精神药物及先质的生产、销售与消费。如果各国对特别会议中作出的承诺表现必要的政治意愿,解决毒品问题便有一真正的远景。

7. Gil 女士(以色列)说,十年前以色列政府设立了反毒局负责监督打击毒品滥用与贩运的工作。尽管动员了社会、医疗、教育、研究和执法机构的网络组织,但问题却日趋严重。因此采取了新方针,旨在改变鼓励年青人试用毒品的态度和生活方式。在一套针对毒品滥用高危险群的儿童与青年的总防治计划下,正在训练教师,使他们教导儿童远离毒品。同时在体育活动与竞赛领域内散布有关毒品的资讯。

8. 反毒局又扩大其防治与复健方案与设施,设立引导中心解决偶然用药者的问题。同时,执法机构也加紧工作。警方与反毒局合作进行散布和收集与毒品有关的资讯。同时还鼓励大众与执法当局合作。以色列同国际社会一样关切非法药物的威胁,并愿意分享自己在这方面的专门知识以期阻止药物滥用的猖獗。

9. Ahmed 女士(苏丹)说,打击麻醉药品是国际的共同责任。以洗钱和贩毒的方式支持非法事业,例如,为武装叛乱推翻合法政府而筹款,是对国际和平与安全的威胁,国际社会应合力对付。在苏丹,使用毒品尚非严重问题,但苏丹是毒品贩运的过境国。现在苏丹已立法并实施惩治贩运毒品的工作。

10. 苏丹是国际刑警组织的成员国,并加入了各种关于处理洗钱和贩卖人体器官问题的国际文书。苏丹也努力执行《打击有组织跨国犯罪全球行动计划》。它的刑法中包括有惩处侵害环境及贪污和贿赂的罪行的规定。苏丹将参加 2000 年在奥地利举行的第十届联合国预防犯罪和罪犯待遇大会。

11. 令人遗憾的是,正如秘书长报告(A/53/381)中指出的,非洲预防犯罪和罪犯待遇研究所尚未得到足够的经费。鉴于该研究所可能发挥的作用,苏丹政府希望能很快得到足够的财政和人力资源。

12. Baali 先生(阿尔及利亚)强调必须履行最近大会关于关于国际毒品问题的特别会议上作出的各项承诺,在共同承担责任和尊重国家主权的基础上确立真正的国际伙伴关系。阿尔及利亚积极参与特别会议并打算履

行其所作承诺。同时,麻醉药品委员会、国际麻醉药物管制委员会和联合国国际药物管制规划署必须得到充分的资源以履行其规定的任务。

13. 有组织的跨国犯罪与恐怖主义是对各国家各社会的两大最严重威胁,而且它们显然是彼此相互关联的。恐怖主义大多经由贩运武器和毒品来筹资。起草关于恐怖主义筹资问题的公约可算是积极的步骤,但阿尔及利亚代表团强调,还必须集中重视恐怖主义者的征募与训练的问题,以便能全盘地处理恐怖主义问题。第十届联合国预防犯罪和罪犯待遇大会应审查所有形式的恐怖主义以便能起草一份全面性的文书。

14. 该大会还应通过各项建议以防止恐怖主义集团贩运集团、重大罪犯以及为鼓吹暴力与仇恨的目的使用电脑网络。针对起草一份惩治有组织跨国犯罪的国际公约将可以为这方面的协同行动提供一适当的法律框架。为了有效起见,这种公约应处理打击有组织跨国犯罪的所有方面问题,并考虑到存在着的各种不同的法律制度。建立一个不限成员名额的政府间特设委员会,是一项正面步骤,阿尔及利亚代表团希望,这将可以促成于2000年提出一份令人满意的公约草案。

15. Valdivieso 先生(哥伦比亚)重申哥伦比亚政府坚强承诺要共同努力抗治全球毒品问题。这将涉及处理该问题的各个方面。关于削减需求,所有国家、特别是那些使用毒品最严重的国家,应在其本国的预防计划中纳入大会特别会议通过的指导原则。采取措施以防止将化学先质转化用于非法毒品是极其重要的。在这方面,哥伦比亚正采取积极行动,但由于某些关键国家不愿施加更严格的管制,使促进全球合作的工作受到阻碍。哥伦比亚代表团希望这些国家的政府在这方面负起它们的责任。

16. 为打击毒品有关的犯罪,哥伦比亚的《宪法》经修改后准许引渡哥伦比亚国民,同时一项新法律准许将犯罪所得之财产没收。令人遗憾的是,针对洗钱问题制订法律的国家数目仍然很少。在当前金融市场混乱的情况下使洗钱得到更多的机会,哥伦比亚政府促请还没有这样作的国家参加国际努力一同对付这种洗钱的行径。

17. 除了反毒的立法外,哥伦比亚还重视消除毒品作物、改业发展以及与叛乱群体达成和平解决办法。哥伦比亚已有密集的非作物喷洒方案并请金融机构支

持其协助非法生产区域内的贫苦农民的改业发展方案。

18. Jordan Pando 先生(玻利维亚)说,为了有效地解决毒品问题,必须根据生产国、消费国和过境国间“分担责任”的原则,作出普遍的响应。因此玻利维亚非常重视大会特别会议通过的涉及管制毒品前体、安非他明型兴奋剂、司法合作、洗钱、削减需求、改业发展和消除非法毒品作物的各项文件。

19. 玻利维亚政府对联合国的药物管制活动和区域倡议,诸如在美洲国家组织框架内实施的倡议,已作出了充分的承担。但这还必须要更大的国际合作。现在迫切需要一套新的以团结为基础的国际经济制度,也需要新的方式来衡量正规和非正规的经济行为,特别是因为非法的、非正规经济不仅涉及毒品,也涉及走私和武器贩运。由于生产国、消费国和过境国间的关系密切,因此必须要有分担责任,包括分担财政责任在内的作法。为生产国如玻利维亚提供的发展资源是不足的,还需要提供基本投资才能使合法的经济活动能获得利润。如欲生产国削减供应的努力取得成功,发达国家的财政支助是具有关键意义的。

20. 玻利维亚政府决心在未来五年之内使玻利维亚摆脱国际毒品贩运的圈子。玻利维亚政府正采取全面性的战略。其中包括关于和平消除非法、盈余的古柯培植的重大协议。特别是受毒品问题影响最严重的国家在联合国提出的各项提议必须作出后续。在特别会议中,玻利维亚提议设立一个协商小组,向那些已采取具体政策和计划打击毒品贩运的国家提供它们所需的资源与方案。还提议,举行捐助者会议以支助执行国家反毒战略。

21. Young Han Bae 先生(大韩民国)欢迎联合国预防犯罪和毒品管制工作最近取得的进展。如果期望所提议的反对有组织跨国犯罪公约真能有效对付犯罪组织,就必须将其充分和普遍地付诸执行。在这方面,必须给予国际预防犯罪中心以必要的作业能力使其能向所有需要者提供技术援助。还必须大量增加经费才能使这个中心发展成为预防犯罪方面技术合作的正式执行机构。大韩民国代表团也对预防犯罪和刑事司法方案岌岌可危的财政状况表示忧虑。对此,必须经由节省行政和会议事务费用的方式,把现有资源重新部署到作业能力上。同时,还应根据具体、可达成的优先目标来集中使用资源。药物管制和预防犯罪办事处执行主任在这方面的努力应得到普遍的支持。会员国也应作出相应

的行动。因此大韩民国代表团满意地注意到最近提出的有关加强对预防犯罪和刑事司法方案的战略管理的倡议,并欢迎关于筹备第十届联合国预防犯罪与罪犯待遇大会的决议草案。

22. 大会第二十届特别会议制订了一份新的全球战略以处理日益复杂的药物滥用现象。大韩民国代表团赞扬该届会议中通过的各项文件所反映的平衡方式和共同负责的精神。特别是关于消除非法麻醉药品的行动计划更是击中毒品问题的核心要害。但时间因素是重要的,必须在商定期限内达到消灭或大幅削减所有非法麻醉药品的消费与生产的目标。联合国国际药物管制规划署(药物管制署)应加紧发挥其作为特别会议的后续中心的作用。但要取得成功,最终还将取决于会员国的政治和财政承诺。大韩民国政府将在毒品管制和预防犯罪的集体战斗中继续发挥积极作用。

23. Bocalandro 先生(阿根廷)说,大会特别会议为国际合作打击非法药物提供了新的方式。因此,应当加强联合国国际药物管制规划署这种合作的协调工作。在这方面,阿根廷政府最近与西班牙就有关这方面的合作签署了一项协定。

24. 1994 年,阿根廷曾提议起草一项关于有组织跨国犯罪问题的国际公约。因此,看到终于开始起草这份公约是令人欣慰的;希望它能在 2000 年底完成。最近,在布宜诺斯艾利斯举行的一次会议中起草了初步条款草案。虽然还有许多技术差异问题需要解决。但阿根廷相信,必将可以制订出一份能适当响应极其复杂的全球性有组织犯罪问题的协定。最后,阿根廷代表团强调了国际贩卖妇女、儿童问题的严重性质,并强调必须立法防止和惩罚这种犯罪。

下午 4 时 25 分散会